

## 上海舊宅白蟻多

# 張愛玲故居險淪陷

白蟻在燈下飛舞。  
網上圖片



位於上海陝西南路的張愛玲故居。

網上圖片

香港文匯報訊（記者 錢修遠 上海報導）從上週起，大量白蟻侵襲上海市，首當其衝的便是高齡歷史建築。陝西南路213號，白爾登公寓是張愛玲曾經在上海的住所，而今卻面臨着白蟻的入侵，此外，83歲的克萊門公寓也是蟻患氾濫。對此，專家表示，白蟻最愛棲息在行道樹上，只有「治樹」方能徹底根除蟻患。

白爾登公寓建造於1924年，1999年被上海市政府列入優秀歷史建築名單。6月7日晚，成群的白蟻造訪了這幢大樓。公寓內的一位居民回憶說：「路燈下，密密麻麻的白蟻拍打着翅膀四處飛舞，不少還拚命朝居民家裡鑽。頭一伸出窗外，白蟻就噼噼啪啪地撞上臉和脖子。」

### 滅不勝滅 吸塵器「死火」

住在6樓的李先生說：「地板、天花板、傢具爬滿了白蟻，看上去很嚇人。」他開始用吸塵器吸掉了不少白蟻，但消滅白蟻的速度遠遠趕不上白蟻入侵的速度。吸塵器很快就因吸入過多的白蟻屍體而「罷工」。他還試了其他方法都不行，次日一早只好讓物業上門噴灑了藥物，房間裡的白蟻才漸漸絕跡。

### 見光現身 小區如下雪

家住復興中路1363弄克萊門公寓的居民，最近也因白蟻頻頻光顧而煩心不已。居民林先生透露，前幾日他下樓散步，突然看到密密麻麻的一群白蟻從弄堂口飛來，嚇得他趕緊回家關上窗戶，但還是有白蟻鑽進了屋子。他最後使用了殺蟲劑，才把這些白蟻解決了。「由於家裡全是難聞的殺蟲劑味道，又不敢開燈、開窗戶，只好到女兒家暫住一晚。」林先生強調。

在克萊門公寓住了40多年的魏阿婆透露，平時有不少影片劇組到小區裡取景。前一段時間，有個劇組在晚上拍攝一幕戲，大功率的燈一開，白蟻就「傾巢出動」，整個小區就像下雪一樣，到處是蟻群「群魔亂舞」。居民們表示，家裡不少木地板、傢具都被白蟻咬壞。他們更擔心，白蟻會破壞高齡老宅的結構，引發安全隱患。

## 村民山溝撿寶 萬年前猛獁象化石



### 風物誌

「大家都以為這些是『大石頭』，我覺得得找專家鑒定一下。」吉林省前郭縣哈拉毛都鎮村民李國臣用筐帶着從山溝裡撿來的「大石頭」，經前郭縣博物館專家鑒定，這是猛獁象化石（又稱長毛象，古哺乳動物，約於公元前2000年滅絕，大小近似現代的象）。

9日下午，家住前郭縣哈拉毛都鎮的李國臣來到村子附近的山坡，當天上午剛下過雨，他準備採點野蘑菇。在一處山溝，李國臣看到泥土中有個「大石頭」露在外面半截。

隨後，李國臣把這些「大石頭」用筐裝着帶回家。鄰居們看了，都比較好奇。10日，李國臣用筐帶着這些「大石頭」來到前郭縣博物館。據前郭縣博物館館長景富國鑒定，李先生撿到的這些「大石頭」，是一萬年前猛獁象白齒的化石，有的



猛獁象合成圖片。  
網上圖片



猛獁象化石。

中國吉林網

## 青年浮躁 廣傳「29歲定終身」

### 問語

如今在年輕人中，流行一種「29歲說法」，認為「到了30歲還不成功，你就沒希望了」。中國青年報社會調查中心通過民意中國網和新浪網，對2075人進行調查顯示，93.3%的受訪者覺得當下青年急於成功的心理較為普遍，多主張「成功趁早」。他們所指的成功，排在前兩位的分別是「賺錢」和「出名」。簡言之，就是要「發財趁早」和「出名趁早」。他們說，「人的成長有效期，至29歲為止，29歲以後就time out（過期了）」也就是說，人如果「到了30歲還不成功」，就沒戲唱了。

「成功趁早」的焦慮式的期盼，源於急功近利的浮躁，在爭取成功的路上，往往會違背走向成功的規律，或拔苗助長，或滑向邪途，反而會影響真正的成功。

「29歲說法」是拿年齡說事。年齡對人生的成敗得失，在某些時候和某些方面，不能說不會發生一點影響，但從根本上說是沒有什麼關聯的。29歲以前，固然有不少年輕的英傑，但29歲以後，也仍然有成功人士不斷湧現。「風物長宜放眼量」，重要的是要透過年齡的表象重視內在的人生追求價值和精神境界。

■《廣州日報》

### 史海風雲

## 周恩來：不能讓孫中山兒子長期流亡外國

孫中山兒子孫科雖流亡海外，但起初生活頗為優越。1950年寓居巴黎後，在養病之餘，經常遊歷歐洲各國，先後去過西班牙、意大利等國，下榻之所則非高級賓館不住，異國之綺麗風光、豐富的餐飲，似乎已洗去孫科多年從政的疲憊。



孫中山和兒子孫科。  
網上圖片

孫科在巴黎寓居兩年後，決定轉往美國。1952年7月，孫科夫人先行離開歐洲前往美國，孫科在12月下旬才啟程。孫科夫婦住其長女孫穗英家，次年遷居加州洛杉磯西部聖塔莫利卡，在此地居住4年，後遷至洛杉磯南面臨海的Laguna Beach。

### 流亡海外 蔣介石不聞不問

孫科在流寓美國期間，台灣的蔣介石對其不聞不問。偶爾有少許大陸時代的故舊前往寓所探訪。1961年，陳誠以「副總統」身份訪美，也只打了一個電話給孫，並沒有專程前往探訪。國民黨駐美機構與孫科也無往來。

大陸方面仍惦记着孫科。1956年3月，周恩來總理在北京會見英國人馬坤，請與孫科有數十年私誼的馬坤代向孫科致意。周總理說，我們不能讓孫中山先生的兒子長期流亡外國，中國政府歡迎孫科返國。

然而，此時的孫科似乎已倦於政治。他沒有對周恩來的口信作出回應。孫科深居息影，儼然「閒雲野鶴」，在南加州鄉間閉門讀書，只是生活頗為清苦。已無任何固定收入的孫科夫婦與次子孫治強一家共同生活，依靠子女的小額接濟，省吃儉用，一切自己動手。其夫人陳淑英負責烹飪，孫科則收拾洗刷碗碟，灑掃房間。有資料說，一段時間內孫因經濟窘迫只能吃蕃薯。他每天到附近圖書館看書，家中也堆滿了書籍，完全過着一種普通退休老人的困苦生活。這種情況一直持續到1965年。

1965年孫科已經75歲，自1949年退出政治，流亡海外也有16個年頭。這一年孫科作出其晚年生活的一項重要選擇：赴台定居。孫科曾在1948年冬春之間去過一次台灣。那一次他在台灣只住了兩周就返回南京，而這一次到台灣卻是一去不復返。

### 孫科思鄉 漸有歸台之意

在孫科寓居美國十多年的流亡生活期間，台灣的蔣介石政權並沒有對他表示出任何關心和重視，孫科也從未返回過台灣。1949年蔣介石敗逃台灣後，大陸時代眾多的國民黨元老全被其「閒置」起來。在歷史上多次與蔣反目的孫科更不能在台灣立足。1965年前後，孫科已步入垂暮之年，多年墊居海外，雖然清閒逍遙，但靜極思動，加之在美國生活頗為艱苦，諸般雜事皆須自己動手，孫科已年邁體衰，感到在美國生活諸多不便，漸有歸台之意。在台灣方面，自60年代初始，孫科的某些故舊也為孫科赴台多方活動。1962年「雙十」節前夕，中山縣籍「立委」劉崇齡向「行政院」提出質詢，他說，「哲生先生功在國家，過去擔任過國民政府副主席和行政院、立法院院長。最近孫先生於言詞之間也懷念台灣的老朋友，同時也表露出有思鄉之感」。劉崇齡要求當局主動邀請孫科返台。時「行政院」副院長王雲五回答道，「政府非常歡迎哲生先生回國，而且在籌備中的第三次陽明山會議，哲生先生也列入盡先邀請的名單」。在這以後，孫科的故舊、國民黨元老梁寒操等專籍要人積極活動，具體安排孫科赴台事宜。（二之一）

■摘自《革命年代》 作者：高華

### 畢業那天 我們結婚吧



12日，中國礦業大學校長葛世榮為14對新人證婚。當天，在徐州中國礦業大學南湖校區校區內，該校校長親自給14對即將畢業並且已經領到結婚證的畢業生舉行一場證婚儀式，見證校園愛情的美好。  
中新社

## 北極熊姐妹在津迎「百歲」



### 怪趣

香港文匯報訊（記者 李欣 天津報導）12日，中國首例人工育幼的學生北極熊出生100天，迎來「百歲」。本月底，這對

北極熊姐妹將面向全國徵名。據介紹，這對北極熊3月5日出生在天津海昌極地海洋世界，出生時身長只有30厘米左右，姐姐體重497克，妹妹560克。為保證她們健康成長，育幼員們在保溫室裡24小時細心照顧，使得她們的體重身長與日俱增。目前，小北極熊體重已達15公斤左右，發育正常。



學生北極熊一起玩耍。  
網上圖片

### 歷史上的今天

## 中國現代小說家柳青逝世

1978年6月13日，中國現代小說家柳青逝世。柳青，陝西吳堡人，1928年加入中國共產主義青年團，1936年加入中國共產黨。長安皇甫村安家落戶，於1959年寫出反映農村互助合作運動的長篇小說《種穀記》，建國後，曾任中國人民政治協商會議第五屆全國委員會委員、中國作協會

理事等職務。1951年他發表了反映解放戰爭時期群眾鬥爭生活的長篇小說《銅牆鐵壁》。1952年起，在陝西長安皇甫村安家落戶，於1959年發表了反映中國農村社會主義革命的長篇小說《創業史》第一部，1977年又發表了《創業史》第二部（上）。



■本報1978年6月23日報道版面

## 「北京的胡同四合院」展開幕

北京文匯報訊（實習記者 田一涵 北京報導）「北京的胡同四合院」展覽12日於首都博物館舉行，展期將持續至21日。據悉，本次展覽陳列形式採用了主展線與副展線的設計，主展線中用文物、歷史檔案和圖片講述北京城、胡同、四合院的歷史形態，副展線則表現北京的城市環境和四合院的生活環境。

展覽共分為三個單元：第一單元展示胡同形成的歷史和格局走向；第二單元展示四合院對內開放，對外封閉的生活空間；第三單元則通過展示四合院的生活場景讓觀眾對四合院的生活空間、生活習慣進行深度體驗。據有關負責人介紹，本次展覽共展出首博館藏文物84組件、外借文物46組件、市檔案館館藏檔案實體160餘件、數字化檔案300餘件、圖片100餘張。